

Секция «Социология»

Политические ценности молодежи г. Астрахань

Ларионова Вера Анатольевна

Студент

Астраханский государственный технический университет, Гуманитарный институт, Астрахань, Россия

E-mail: vera.lar@mail.ru

Современная система ценностей молодежи не имеет целостного характера. Неоднозначно воспринимаются демократические ценности, как свобода, демократия, порядок, стабильность на уровне политического сознания. Нет единства в восприятии ценностей общественным сознанием в целом.

Опираясь на определение В.П. Тугаринова, мы определяем ценности как явления и их свойства, которые нужны членам определенного общества или класса или отдельной личности в качестве средств удовлетворения их потребностей и интересов, а также идеи и побуждения в качестве нормы, цели или идеала. И выделяем следующие виды социально - политических ценностей, основываясь на структуре общественных явлений порядок, безопасность, свободу, равенство, справедливость, человечность.

Для того что бы рассмотреть политические ценности в более близком ракурсе был проведен социологический опрос молодежи города Астрахани. Объем выборки составил 300 человек в возрасте от 18 до 21 года (39%), от 22 до 25 лет (23%), от 26 до 30 лет (38 %), включающих 47 % мужчин и 53% женщин.

Полученные в ходе исследования данные говорят о том, что молодые люди вкладывают в термин «свобода» достаточно глубокий смысл, считают ее священной и недосягаемой. Респонденты стремятся к свободе, поскольку молодые люди находятся на этапе самоопределения и самовыражения. Происходят поиски путей достижения всех ценностных благ. Отметим, что респонденты связывают понятие свободы с демократией. Ценность приобретает все большее значение в сознании астраханской молодежи. Люди начинают осознавать принципы предоставленных им прав и свобод, и все меньше признают авторитет власти. В свою очередь свобода очень опасный феномен для власти - свободный человек неудобен, он слишком самостоятелен, у него много потребностей, с ним приходится согласовывать свои действия или, наоборот, оправдываться за непродуманные решения.

Свободы добиваются активные люди, она не дается человеку государством просто так же, как подарок, ее нужно завоевать. За свободу боролись и умирали во все века человеческого существования. В сознании астраханской молодежи начинают формироваться демократические политические ценности. Права человека и свобода, независимо от отношения к идейно политическим течениям являются приоритетными для большинства молодых Астраханцев. Категория «порядок» в большей мере соответствует социалистическим течениям, в свою очередь либеральные и традиционно-русские несут в себе дух свободы. Теряет для либералов ценность труда, на его место приходит успех. Для сторонников традиционно-русских течений важную роль играют традиции своего народа, что характеризует основой направленность данного течения.

Для всех направлений власть занимает последние места в составленном нами рейтинге. Что говорит о том, что ценность данной категории в значительной степени падает

по сравнению с ценностями демократии.

Предприняв попытку определить, что значит для респондентов «демократия» мы так же видим отблески проявления свободы, а именно свободы слова, печати и вероисповедания.

Большая часть населения видит в демократии свободу самовыражения и выбора, а так же выборность всех государственных руководителей, что свидетельствует о желании молодежи участвовать в политических процессах, что может рассматриваться в качестве индикатора эффективности и действенности государственной молодежной политики.

Категория «порядок», как показало исследование, для большинства респондентов – это строгое соблюдение законов, политическую и экономическую стабильность страны. Лишь небольшая для опрошенного населения считают, что порядок ограничивает права и свободы человека.

Таким образом, нам удалось сформировать достаточно явную картину определения политических ценностей для молодежи города Астрахани. Наивысшей ценностью, для молодежи города Астрахани является свобода и справедливость. В ходе выявления базовых ценностей, мы выяснили, что порядок для респондентов не является наиболее приоритетной категорией ценности.

В другом же случае, при выборе между порядком, но если для его достижения будут нарушения некоторых демократических принципов или демократией, даже если последовательное соблюдение демократических принципов предоставит определенную свободу разрушительным криминальным элементам, молодые люди готовы жертвовать свободой, ради достижения порядка в стране.

Для России существует проблема переосмысления некоторых устоявшихся ценностей. Поскольку наша страна пережила глобальные перемены за последние двадцать лет. Старые ценности потеряли свое значение, в то время как, новые еще не сформировались. Ценности деформируются и модернизируются также со сменой поколений, так как каждое новое поколение при сохранении преемственности ценностей предшествующих поколений вместе с тем не может оставаться заложником отживающих стереотипов.

В социально-политических условиях современной России усвоение новых и переоценка традиционных ценностей затрудняются из-за борьбы разнонаправленных тенденций: демократизма и авторитаризма, централизации и регионализации, глобализации и изоляционизма. В этом процессе сталкиваются также различные политические культуры и политические направления.

Литература

1. Гурьева Л., Колопкаева С.. «Правовые и политические ценности молодежи». //Власть - 2008г. – вып. 3
2. Сорокин, О. В. Особенности формирования политического сознания современной российской молодежи // Власть. – 2007 г. - вып. 8
3. Тугаринов В.П. Избранные философские труды. – СПб.: Изд-во ЛГУ, 1988 год
4. Чудинова И.М. Социально-политические ценности современного российского общества: проблемы их обновления и усвоения // Социально-гуманитарные знания. – 2003 г. – вып. 5